
BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2023 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2023 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ECONOMICS / अर्िशास्त्र 
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩूणणांक : 100 

ऩयीऺणर्थिमों के मरए ननदेश- 

1. ऩयीऺणथी OMR उत्तय ऩत्रक ऩय अऩनण प्रश्न ऩुस्ततकण क्रभणॊक (10 अॊकों कण) अवश्म 
मरखें। 

2. ऩयीऺणथी मथणसॊबव अऩने शब्दों भें हो उत्तय दें।  

3. दणहहनी ओय हणमशमे ऩय हदमे हुए अॊक ऩुणणांक ननहदिष्ट कयते हैं।  

4. प्रश्नों को ध्मणनऩूविक ऩढ़ने के मरए ऩयीऺणर्थिमों को 15 मभनट कण अनतरयक्त सभम 
हदमण गमण है। 

5. मह प्रश्न ऩुस्ततकण दो खण्डों भें है- खण्ड 'अ' एवॊ खण्ड- ‘फ’ 

6. खण्ड 'अ' भें 100 वततुननष्ठ प्रश्न हैं , स्जनभें से ककनहीॊ 50 प्रश्नों कण उत्तय देनण 
अननवणमि है। प्रत्मेक प्रश्न के मरए । अॊक ननधणिरयत है। 50 से अर्धक प्रश्नों के उत्तय देने 
ऩय प्रथभ 50 उत्तयों कण ही भूलमणॊकन कम्प्मूटय द्वणयण ककमण जणएगण। सही उत्तय को 
उऩरब्ध कयणमे गए OMR उत्तय-ऩत्रक भें हदए गए सही ववकलऩ को नीरे / कणरे फॉर 
ऩेन से प्रगणढ़ कयें। ककसी बी प्रकणय के हणइटनय / तयर ऩदणथि / ब्रेड / नणखून आहद कण 
उत्तय ऩत्रक भें प्रमोग कयनण भनण है , अनमथण ऩयीऺण ऩरयणणभ अभणनम होगण।  

7. खण्ड-फ भें 30 रघु उत्तयीम प्रश्न हैं , स्जनभें से ककनहीॊ 15 प्रश्नों कण उत्तय देनण 
अननवणमि हैं। प्रत्मेक प्रश्न के मरए 2 अॊक ननधणिरयत हैं। इनके अनतरयक्त , इस खण्ड भें 8 
दीघि उत्तयीम प्रश्न हदमे गमे हैं , स्जनभें से ककनहीॊ 4 प्रश्नों कण उत्तय देनण है। प्रत्मेक प्रश्न 
के मरए 5 अॊक ननधणिरयत हैं। 

8. ककसी प्रकणय के इरेक्रॉननक उऩकयण कण प्रमोग ऩूणितमण वस्जित है।  



SECTION - A  

प्रश्न सॊख्मण 1 से 100 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय ववकलऩ हदए गए हैं , स्जनभें से 
एक सही है। अऩने द्वणयण चुने गए सही ववकलऩ को OMR शीट ऩय र्चस्ननत कयें। 
ककनहीॊ 50 प्रश्नों के उत्तय दें। 

 

1. ऐसी वततुएॉ स्जनकण एक-दसूये के फदरे प्रमोग ककमण जणतण है , कहरणती है। 

(a) ऩूयक वततुएॉ 

(b) तथणनणऩनन वततुएॉ 

(c) आयणभदणमक वततुएॉ 

(d) ववरणमसतण वततुएॉ 

 

2. भणॉग वक्र की ढणर सणभणनमत् होती है।  

(a) फणमें से दणमें ऊऩय की ओय 

(b) फणमें से दणमें नीचे की ओय 

(c) x-अऺ के सभणनतय 

(d) x-अऺ ऩय रम्पफवत 

 

3. भणॉग कण सॊकुचन तफ होतण है जफ 

(a) कीभत फढ़ती है औय भणॉग घटती है 

(b) कीभत फढ़ती है औय भणॉग बी फढ़ती है 

(c) कीभत स्तथय यहती है औय भणॉग घटती है 

(d) कीभत घटती है रेककन भणॉग स्तथय यहती है  

 

 



4. यणष्रीम आम की गणनण भें ननम्पनमरखखत भें से ककसे सस्म्पभमरत ककमण जणतण है ? 

(a) नई अॊनतभ वततुएॉ एवॊ सेवणएॉ 

(b) भध्मवती वततुएॉ 

(c) ऩुयणनी वततुओॊ कण क्रम-ववक्रम 

(d) हततणॊतयण बुगतणन 

 

5. GNP अवतपीनतक क्मण है ? 

(a) GNP अवतपीनतक = नकद GNP 

वणततववक GNP 
× 100  

(b) GNP अवतपीनतक = वणततववक GNP 

नकद  GNP 
 × 100 

(c) GNP अवतपीनतक = वणततववक GNP 

नकद  GNP 
  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

6. भूलम वदृ्र्ध से र्गकपन वततुओॊ की भणॉग  

(a) फढ़ जणती है 

(b) घट जणती है 

(c) स्तथय यहती है 

(d) अस्तथय हो जणती है 

 

7. आमतणकणय अनतऩयवरमणकणय भणॉग वक्र ननम्पन भें से क्मण हदखणतण है ? 

(a) ऩूणि फेरोचदणय भणॉग 

(b) ऩूणि रोचदणय भणॉग 

(c) इकणई भणॉग रोच 

(d) इनभें से कोई नहीॊ  



8. आवश्मक वततुओॊ की भणॉग की रोच होती है।  

(a) शूनम  

(b) इकणई से अर्धक 

(c) असीमभत 

(d) इकणई से कभ  

 

9. भणॉग की रोच ककतने प्रकणय की होती है ? 

(a) सणत 

(b) तीन 

(c) चणय 

(d) ऩणॉच 

 

10. ननम्पनणॊककत भें से कौन-सण कथन सत्म है ? 

(a) आवश्मक वततु की भणॉग की रोच शूनम होती है  

(b) भणॉग की रोच गुणणत्भक कथन है।  

(c) भणॊग की रोच भणऩने के मरए प्रनतशत ववर्ध कण प्रनतऩणदन भणशिर ने ककमण थण  

(d) भणॉग की रोच छ् प्रकणय की होती है  

 

11. सीभणनत उऩमोग प्रवनृत 

(a) 𝑀𝑃𝐶 =  
𝑌

𝐶 
  

(b) 𝑀𝑃𝐶 =  
∆ 𝑌 

∆ 𝐶 
 

(c) 𝑀𝑃𝐶 =  
𝐶

𝑌 
 

(d) 𝑀𝑃𝐶 =  
∆ 𝐶

∆ 𝑌
 



12. "सणम्पम वह स्तथनत है स्जसभें गनत की शुद्ध प्रववृत्त न हो।" मह कथन ककनकण है ? 

(a) फोस्लडॊग 

(b) स्तटगरय 

(c) हहक्स 

(d) चैम्पफयमरन  

 

13. व्मवतथण की जोखखभ सहने के फदरे भें उद्मभी क्मण प्रण्त कयतण है ? 

(a) ब्मणज 

(b) रगणन 

(c) भजदयूी 

(d) रणब 

 

14. ककसने यणष्रीम आम कण रेखणॊकन कण ऩहरण प्रमणस ककमण ? 

(a) कीनस 

(b) कुजनेट्स 

(c) गणडर्गर 

(d) गे्रगयी ककॊ ग 

 

15. एकणर्धकणय कण भणॉग वक्र कैसण होतण है ? 

(a) फेरोचदणय 

(b) रोचदणय 

(c) ऩूणितमण रोचदणय 

(d) ऩूणितमण फेरोचदणय 



16. आर्थिक वदृ्र्ध की अवधणयणण अथिशणतत्र भें ककनके द्वणयण प्रततुत की गमी ? 

(a) एडभ स्तभथ 

(b) भणशिर 

(c) यॉबफनस 

(d) सैम्पमुरसन 

 

17. ऩूॉजीगत खणतण ककसके अॊतयण से सम्पफस्नधत है ? 

(a) ऩूॉजीगत से 

(b) ववत्तीम से 

(c) ऩरयसम्पऩवत्तमों से 

(d) दणनमत्वों से  

 

18. कुर आम औय कुर उऩबोग के अनुऩणत को क्मण कहते हैं ? 

(a) औसत ननवेश प्रवनृत 

(b) औसत फचत प्रववृत्त 

(c) औसत उऩबोग प्रववृत्त 

(d) सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त 

 

19. ककसने सफसे ऩहरे तपीनतक अनतयणर की अवधणयणण प्रततुत की ? 

(a) यॉफटिसन 

(b) कीनस 

(c) हणलभ 

(d) भणलथस 



20. बुगतणन सॊतुरन कण घणटण ककसके द्वणयण ठीक ककमण जण सकतण है ? 

(a) आमणत प्रनततथणऩन 

(b) ननमणित सॊवद्िधन 

(c) उत्ऩणदन वदृ्र्ध 

(d) इनभें से अबी 

 

21. ककस फणजणय भें AR = MR होतण है ? 

(a) एकणर्धकणय 

(b) एकणर्धकणयी प्रनतमोर्गतण 

(c) ऩूणि प्रनतमोर्गतण 

(d) अलऩणर्धकणय 

 

22. ननम्पन भें से कौन सही है ? 

(a) AR = MR  𝑒

𝑒−1
  

(b) MC = MR  𝑒

𝑒−1
  

(c) MR = MC  𝑒

𝑒−1
  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

23. नयमसम्पहभ समभनत कण सम्पफनध ननम्पनमरखखत भें से ककससे है ? 

(a) कय सुधणय 

(b) फैंककॊ ग सुधणय 

(c) कृवष सुधणय 

(d) मशऺण सुधणय 



24. फैंककॊ ग रोकऩणर मोजनण की घोषणण ककस वषि की गई ? 

(a) 1990  

(b) 1995 

(c) 1997 

(d) 2000 
 

25. प्रत्मेक फणजणय दशण भें एक पभि के सॊतुरन के मरए  कौन-सी शति ऩूयी होनी 
आवश्मक है?  

(a) AR=MC 

(b) MR=MC 

(c) MC वक्र MR वक्र को नीचे से कणटे 

(d) (b) औय (c) दोनों 
 

26. General Theory of Employment, Interest and Money' नणभक ऩुततक के 
रेखक कौन हैं ? 

(a) जे. फी. से  

(b) जे. एभ. कीनस 

(c) जे. एस. मभर 

(d) रयकणडो  
 

27. कौन-सण कथन सत्म है ? 

(a) MPC + MPS = 0 

(b) MPC + MPS < 1 

(c) MPC + MPS = 1 

(d) MPC + MPS > 1 



28. अनम फणतें सभणन यहें तो वततु की कीभत तथण ऩूनत ि की भणत्रण भें धनणत्भक सम्पफनध 
व्मक्त कयतण है ? 

(a) भणॉग कण ननमभ 

(b) ऩूनत ि कण ननमभ 

(c) ऩूनत ि की रोच 

(d) ऩूनत ि परन 
 

29. सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त ननम्पन भें से कौन है ? 

(a) ∆ 𝑌

∆ C
 

(b) ∆ 𝐶

∆ 𝑌 
 

(c) ∆ 𝑌

∆ 𝐼
 

(d) इनभें से कोई नहीॊ  
 

30. ननम्पनणॊककत भें से कौन-सण कथन सत्म है ? 

(a) अलऩकणर भें ऩूनत ि ऩूणित: रोचदणय होती हैं। 

(b) ऩूनत ि की रोच की शे्रखणमों को तीन बणगों भें फणॉटण जण सकतण है।  

(c) ककसी वततु की ऩूनत ि की रोच उस वततु की प्रकृनत ऩय ननबिय नहीॊ कयती है  

(d) ऩूनत ि रोच की भणऩ की दो ववर्धमणॉ हैं  
 

31. जफ कुर उऩमोर्गतण अर्धकतभ होती है तफ सीभणनत उऩमोर्गतण  

(a) धनणत्भक होती है 

(b) ऋणणत्भक होती है 

(c) शूनम होती है 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 



32. सफसे ऩहरे ककसने 'भणइक्रो' शब्द कण प्रमोग ककमण ? 

(a) भणशिर 

(b) फोस्लडॊग 

(c) कीनस 

(d) येगनय किश 

 

33. ककस अथिव्मवतथण भें कीभत तॊत्र के आधणय ऩय ननणिम मरए जणते हैं ? 

(a) सभणजवणदी 

(b) ऩूॉजीवणदी 

(c) सणम्पमवणदी 

(d) मभर्श्रत 

 

34. ननम्पनमरखखत भें से ककसके अनुसणय "भुद्रण वह धुयी है स्जसके चणयों औय सभतत 
अथिव्मवतथण चक्कय रगणती है" ? 

(a) कीनस 

(b) यॉफटिसन 

(c) भणशिर 

(d) हणरे  

 

35. एक सभणजवणदी अथिव्मवतथण कण भूर उद्देश्म होतण है  

(a) अर्धकणर्धक उत्ऩणदन 

(b) आर्थिक तवतॊत्रतण 

(c) भुनणपण कभणनण 

(d) अर्धकतभ रोक कलमणण 



36. ननवेश गुणक क्मण होगण महद सीभणनत फचत प्रववृत्त ( MPS) 0.2 हो ? 

(a) 200 

(b) 5 

(c) 2 

(d) 1.20 
 

37. ननम्पन भें कौन सभणजवणदी अथिव्मवतथण की ववशषेतण नहीॊ है ? 

(a) सणभणस्जक तवणमभत्व 

(b) आर्थिक तवतॊत्र 

(c) प्रनतमोर्गतण की अनुऩस्तथनत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

38. 'अथिशणतत्र कण अध्ममन व्मस्ष्ट अथिशणतत्र एवॊ सभस्ष्ट अथिशणतत्र भें ककस वषि 
ववबणस्जत हुआ ? 

(a) 1930  

(b) 1933 

(c) 1931 

(d) 1935 
 

39. जफ ककसी अथिव्मवतथण कण सॊफॊध ककसी दसूये देश से हो, तो उसे क्मण कहण जणतण 
है? 

(a) खुरी अथिव्मवतथण 

(b) फनद अथिव्मवतथण 

(c) आत्भननबिय अथिव्मवतथण 

(d) मभर्श्रत अथिव्मवतथण 



40. ननम्पनणॊककत भें से कौन सॊकुर्चत भुद्रण है  

(a) M1 

(b) M2 

(c) M3 एवॊ M4 

(d) M1 एवॊ M2 

 

41. सट्टण के उद्देश्म से भुद्रण की भणॉग ककस ऩय ननबिय कयती है ? 

(a) यणष्रीम आऩ 

(b) भूलम ततय 

(c) फणजणय व्मणज दय 

(d) व्मम 

 

42. गुणक 1

1−C
 भें C क्मण है ? 

(a) उऩबोग 

(b) सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त 

(c) उऩबोग कण जीवन ननवणिह ततय 

(d) ऩूॉजी 

 

43. ननम्पन भें से ककसने एकणर्धकणयी प्रनतमोर्गतण की धणयणण को हदमण ? 

(a) हहक्स 

(b) चैम्पफयरीन 

(c) श्रीभती यॉबफनसन 

(d) सैम्पमुरसन 



44. बुगतणन सॊतुरन भें असॊतुरन कण ननम्पन भें से कौन आर्थिक कणयण है  

(a) अनतयणिष्रीम सम्पफनध 

(b) यणजनीनतक अस्तथयतण 

(c) व्मणऩणय चक्र 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

45. दृश्म भदों के अनतगित ककसे शणमभर ककमण जणतण है ? 

(a) फैंककॊ ग 

(b) सूचनण 

(c) भशीन 

(d) फीभण 

 

46. ननम्पनणॊककत भें से कौन-सी वततु ककसी देश के बुगतणन सॊतुरन भें चणरू खणते के 
के्रडडट ऩऺ भें दजि की जणएगी ? 

(a) ववदेश से ऋण 

(b) भशीनयी कण आमणत 

(c) चणम कण ननमणित 

(d) ववदेशी प्रत्मऺ ननवेश 

 

47. ननम्पनमरखखत भें से कौन-सण कथन गरत है ? 

(a) रेखण की दृस्ष्ट से बुगतणन शषे सदैव सनतुरन की दशण भें यहतण है  

(b) ननजी ऋण कण बुगतणन ऩूॉजी खणते को देनदणयी प्रववस्ष्ट भें आतण है  

(c) अदृश्म भदों के अनतगित कऩडण औय भशीन को शणमभर ककमण जणतण है  

(d) व्मणऩणय शषे भें दृश्म भदें सस्म्पभमरत होती हैं  



48. योजगणय गुणक मसद्धणनत के जनक कौन थे ? 

(a) कीनस 

(b) कणहन 

(c) हेनसेन  

(d) भणशिर 

 

49. उत्ऩवत्त हणस ननमभ रणगू होने के भुख्म कणयण कौन-सण है ? 

(a) सणधनों की सीमभततण 

(b) सणधनों कण अऩूणि तथणनणऩनन 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

50. ककसी वततु भें भणनवीम आवश्मकतण की ऩूनत ि को ऺभतण को कहते हैं इसकी  

(a) उत्ऩणदकतण 

(b) सनतुस्ष्ट 

(c) उऩमोर्गतण 

(d) रणबदणमकतण 

 

51. ननम्पनमरखखत भें से ककसके अनुसणय "भुद्रण  वह है जो भुद्रण कण कणमि कये" ? 

(a) हणटिरे ववदसि 

(b) हणरे  

(c) प्रो. थणभस 

(d) कीनस  



52. ननम्पनमरखखत भें से कौन-सण भुद्रण कण कणमि नहीॊ है ? 

(a) ववननभम कण भणध्मभ 

(b) कीभत स्तथयतण 

(c) भूलम सॊचम 

(d) रेखण की इकणई 

 

53. भुद्रण के तथैनतक एवॊ गत्मणत्भक कणमों कण ववबणजन ककसने  ककमण ? 

(a) यैगनय किश 

(b) ऩॉर ऐस्जग 

(c) भणशिर 

(d) हणरे 

 

54. दीघिकणरीन उत्ऩणदन परन कण सम्पफनध ननम्पन भें से ककससे है ? 

(a) भणॉग के ननमभ 

(b) उत्ऩवत्त वदृ्र्ध ननमभ 

(c) ऩैभणने कण प्रनतपर ननमभ 

(d) भणॉग की रोच 

 

55. उत्ऩणदन कण सकक्रम सणधन है  

(a) ऩूॉजी  

(b) श्रभ 

(c) बूमभ 

(d) सॊगठन 



56. सणख गुणक होतण है 

(a) 1

𝐶𝑅𝑅
  

(b) नकद + 1

𝐶𝑅𝑅
 

(c) नकद + CRR 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

57. ननम्पनमरखखत भें से कौन स्तथय रणगत नहीॊ है ? 

(a) फीभे कण प्रीमभमभ 

(b) ब्मणज  

(c) कच्चे भणर की रणगत 

(d) पैक्री कण ककयणमण 
 

58. जफ औसत रणगत घट यही हो तो सीभणनत रणगत , औसत रणगत की तुरनण भें क्मण 
होती है ? 

(a) MC > AC 

(b) MC = AC 

(c) MC < AC 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

59. बणयतीम रयजवि फैंक है 

(a) केनद्रीम फैंक 

(b) व्मणऩणरयक फैंक 

(c) सहकणयी फैंक 

(d) ग्रणभीण फैंक 



60. भुद्रण ऩूनत ि कण ननमभन कौन कयतण है ? 

(a) बणयत सयकणय  

(b) रयजवि फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(c) व्मणऩणरयक फैंक 

(d) मोजनण आमोग 

 

61. ननम्पनणॊककत भें से कौन वततु कय नहीॊ है ? 

(a) जी एस टी 

(b) उत्ऩणद शुलक 

(c) वैट 

(d) आमकय  

 

62. फचत औय आम के सॊफॊध को क्मण कहते हैं ? 

(a) उऩबोग परन 

(b) ननवेश परन 

(c) फचत परन 

(d) इनभें से सबी 

 

63. कॉपी के भूलम भें वदृ्र्ध होने से चणम की भणॉग  

(a) फढ़ती है 

(b) स्तथय यहती है 

(c) घटती है 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 



64. अऺों के केनद्र से ननकरने वणरी ऩूनत ि येखण की रोच होती है।  

(a) इकणई से कभ 

(b) इकणई से अर्धक 

(c) इकणई के फयणफय 

(d) शूनम के फयणफय 

 

65. स्तथय भूलम ऩय आकमरत सकर यणष्रीम उत्ऩणद क्मण है ? 

(a) वणततववक GNP 

(b) वणततववक GDP 

(c) भुद्रण GNP 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

66. बणयत भें फैंककॊ ग ऺेत्र सुधणय ककस वषि प्रणयम्पब हुआ ? 

(a) 1969 

(b) 1981 

(c) 1991 

(d) 2001 

 

67. फजट की अवर्ध क्मण होती है ? 

(a) वणवषिक 

(b) दो वषि 

(c) ऩणॉच वषि 

(d) दस वषि 



68. बुगतणन सॊतुरन की ननम्पनमरखखत भें से कौन-सी ववशषेतण है ? 

(a) क्रभफद्ध रेखण रयकणडि 

(b) ननस्श्चत सभम अवर्ध 

(c) व्मणऩकतण 

(d) इनभें से सबी 

 

69. एक खुरी अथिव्मवतथण भें सणभूहहक भणॉग कण सॊघटक कौन है ? 

(a) उऩबोग 

(b) ननवेश 

(c) उऩबोग + सयकणयी व्मम 

(d) उऩबोग + ननवेश + सयकणयी व्मम + शुद्ध ननमणित  

 

70. भहणभॊदी ककस वषि आई ? 

(a) 1919 

(b) 1929 

(c) 1939 

(d) 1949 

 

71. ननम्पन भें से कौन अप्रत्मऺ कय है ? 

(a) आमकय 

(b) सम्पऩवत्त कय 

(c) ननगभ कय 

(d) बफक्री कय 



72. ननम्पन भें से कौन प्रणथमभक घणटे की सही भणऩ है ? 

(a) यणजकोषीम घणटण - यणजतव घणटण  

(b) यणजतव घणटण - ब्मणज बुगतणन  

(c) यणजकोषीम घणटण - ब्मणज बुगतणन 

(d) ऩूॉजीगत व्मम - यणजतव व्मम 

 

73. तयरतण ऩणश भें ब्मणज दय कण क्मण भणन यहतण है ? - 

(a) औसत  

(b) नमूनतभ 

(c) ऊॉ चण 

(d) कभ 

 

74. उदणसीनतण वक्र की क्मण ढणर होती है ? 

(a) धनणत्भक 

(b) ऋणणत्भक 

(c) शूनम 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

75. ननम्पनणॊककत भें से ककस फणजणय भें भूलम कभ औय उत्ऩणदन अर्धक होतण है ? 

(a) ऩूणि प्रनतमोर्गतण 

(b) अलऩणर्धकणय 

(c) एकणर्धकणय 

(d) इनभें से सबी 



76. सीभणनत उऩमोर्गतण हणस ननमभ के प्रनतऩणदक कौन थे ? 

(a) गोसेन 

(b) एडभ स्तभथ 

(c) चैऩभैन 

(d) हहक्स 

 

77. जफ सीभणनत उऩमोर्गतण ननमभ को कहण जणतण है  

(a) उऩमोर्गतण वदृ्र्ध ननमभ 

(b) उऩमोर्गतण ह्रणस ननमभ 

(c) प्रनततथणऩन कण ननमभ 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

78. उत्ऩणदन ववर्ध द्वणयण घयेरू उत्ऩणद की गणनण भें ककसे जोडण जणतण है ? 

(a) उत्ऩणदन को 

(b) वर्धित भूलम को 

(c) आऩ को 

(d) व्मम को 

 

79. "Economic Consequences of the Peace" ऩुततक के रेखक कौन हैं ? 

(a) कीनस  

(b) एडभ स्तभथ 

(c) रयकणडों 

(d) मभर 



80. महद सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त (MPC) 0.2 हो तो सीभणनत फचत प्रववृत्त क्मण होगी ? 

(a) 0.8 

(b) 0.2 

(c) 0.4 

(d) -0.2 

 

81. ननम्पनमरखखत भें से कौन-सण तटॉक है ? 

(a) आम 

(b) ननवेश 

(c) रणब 

(d) सम्पऩवत्त 

 

82. कौन सभस्ष्ट अथिशणतत्र के अध्ममन कण ववषम है ? 

(a) यणष्रीम आम कण मसद्धणनत 

(b) उऩबोग कण मसद्धणनत  

(c) उत्ऩणदन कण मसद्धणनत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

83. ककसने कहण कक "अथिशणतत्र धन कण ववऻणन है" ? 

(a) भणशिर 

(b) यॉबफनस 

(c) एडभ स्तभथ 

(d) जे. के. भेहतण 



84. ननम्पनमरखखत भें से कौन उत्ऩवत्त कण सणधन नहीॊ है ? 

(a) बूमभ 

(b) श्रभ 

(c) भुद्रण  

(d) ऩूॉजी 
 

85. चणय ऺेत्रीम अथिव्मवतथण भॉडर के चक्रीम प्रवणह भें सनतुरन के मरए शति 
ननम्पनमरखखत भें से कौन-सी है ? 

(a) C + 1 

(b) C + I + G 

(c) C + I + G + (X-M) 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

86. ततृीमक ऺेत्र के अनतगित ननम्पन भें से कौन-सी सेवण सस्म्पभमरत है ? 

(a) कृवष 

(b) सॊचणय 

(c) खनन 

(d) ननभणिण  
 

87. सीभणनत अवसय रणगत ननम्पन भें से कौन है ? 

(a) ∆𝑌 

∆I 
 

(b) ∆𝑌
∆𝑋
 

(c) 𝑀𝑈𝑋

𝑀𝑈𝑌
 

(d) ∆𝑌
∆𝐶
 



88. उस वक्र कण नणभ फतणएॉ जो आर्थिक सभतमण दशणितण है  

(a) उत्ऩणदन वक्र 

(b) भणॉग वक्र 

(c) उदणसीनतण वक्र 

(d) उत्ऩणदन सम्पबणवनण वक्र 

 

89. ननम्पनमरखखत भें से कौन-सण कथन असत्म है ? 

(a) जी. एन. ऩी. (GNP) एक यणष्रीम अवधणयणण है 

(b) तथणमी ऩूॉजी के उऩबोग को भूलम ह्रणस कहते हैं।  

(c) प्रमोज्म आम = ननजी आम- प्रत्मऺ कय 

(d) NDP FC की गणनण भें अनुदणन जोडण जणतण है।  

 

90. ककसी अथिव्मवतथण भें एक वषि के अनतगित उत्ऩणहदत अस्नतभ वततुओॊ तथण सेवणओॊ 
के फणजणय भूलम को कहते हैं  

(a) कुर यणष्रीम उत्ऩणद  

(b) यणष्रीम आऩ 

(c) कुर घयेरू उत्ऩणद 

(d) ववशुद्ध यणष्रीम उत्ऩणद 

 

91. es = 0 कण अथि है कक ऩूनत ि की रोच 

(a) ऩूणित: रोचदणय है 

(b) ऩूणित् फेरोचदणय है  

(c) कभ रोचदणय है 

(d) इकणई रोचदणय है 



92. अवतपीनतक अनतयणर भणऩ फतणतण है। 

(a) नमून भणॉग 

(b) आर्धक्म भणॉग 

(c) ऩूणि सनतुरन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

93. अनतयेक भणॉग होने के ननम्पनमरखखत भें कौन से कणयण है ? 

(a) सणविजननक व्मम भें वदृ्र्ध 

(b) भुद्रण की ऩूनत ि भें वदृ्र्ध  

(c) कयों भें वदृ्र्ध 

(d) (a) औय (b) दोनों 

 

94. सभरूऩ उत्ऩणद ववशषेतण है। 

(a) केवर ऩूणि प्रनतमोर्गतण की 

(b) केवर ऩूणि अलऩणर्धकणय की 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

95. ककस फणजणय भें पभि कण भणॉग वक्र ऩूणि रोचदणय होतण है ? 

(a) ऩूणि प्रनतमोर्गतण 

(b) एकणर्धकणय 

(c) एकणर्धकणयी प्रनतमोर्गतण 

(d) अलऩणर्धकणय 



96. ककस यणजकोषीम उऩणम के अनतगित नमून भणॉग को सही कयने हेतु नहीॊ ककमण जणतण 
है? 

(a) सणविजननक व्मम 

(b) कयणयोऩण 

(c) सणविजननक ऋण 

(d) फैंक दय 
 

97. ननम्पनमरखखत भें से ककसने कीभत ननधणियण प्रकक्रमण भें सभम तत्व कण ववचणय प्रततुत  
ककमण ?  

(a) रयकणडों 

(b) वणरयस 

(c) भणशिर 

(d) ऩीगू  
 

98. ऩूणि प्रनतमोर्गतण भें ककसी वततु कण भूलम ननधणिरयत होतण है।  

(a) भोर-बणव द्वणयण 

(b) उत्ऩणदन रणगत द्वणयण 

(c) सीभणनत उऩमोर्गतण द्वणयण 

(d) भणॉग एवॊ ऩूनत ि द्वणयण 
 

99. बणयत भें एक रुऩमण कण नोट कौन जणयी कयतण है ? 

(a) बणयतीम रयजवि फैंक 

(b) बणयतीम तटेट फैंक  

(c) बणयत सयकणय कण ववत्त भॊत्रणरम 

(d) ववश्व फैंक 



100. ननम्पनमरखखत भें से कौन-सी यणजतव प्रणस््त नहीॊ है ? 

(a) ऋणों की वसूरी 

(b) ववदेशी अनुदणन  

(c) सणविजननक उऩक्रभ के रणब 

(d) सम्पऩवत्त कय 

 

SECTION - B 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 30 तक रघु उत्तयीम हैं। ककनहीॊ 15 प्रश्नों के उत्तय दें। प्रत्मेक के मरए 
2 अॊक ननधणिरयत हैं। प्रत्मेक उत्तय 40-50 शब्दों भें मरखें।  

 

1. नकद कोषणनुऩणत औय सणॊववर्धक तयरतण अनुऩणत भें अॊतय तऩष्ट कयें।  

2. व्मणऩणरयक फैंक के दो कणमों को फतणइए। 

3. ववर्धग्रणनम भुद्रण क्मण है ? 

4. भणॉग के आवश्मक तत्व फतणइए। 

5. उदणसीनतण वक्र क्मण है ? 

6. आर्थिक कक्रमण को तऩष्ट कीस्जए। 

7. उऩमोर्गतण से आऩ क्मण सभझते हैं ? 

8. रणगत परन क्मण है ? 

9. चक्रीम प्रवणह भें ऺयण क्मण है ? 

10. प्रणथमभक ऺेत्र तथण द्ववतीमक ऺेत्र भें अॊतय तऩष्ट कयें।  

11. हततणनतयण बुगतणन क्मण है ? 

12. वैमस्क्तक प्रमोज्म आम क्मण है ? 

13. अनतयेक भणॉग के दो प्रभुख कणयण क्मण है ? 

14. उऩबोग एवॊ आम भें क्मण सम्पफनध है ? 



15. प्रेरयत ननवेश क्मण है ? 

16. सॊतुरन कीभत की ऩरयबणषण दीस्जए। 

17. ऩूणि प्रनतमोर्गतण की ववशषेतणओॊ की व्मणख्मण कीस्जए।  

18. व्मस्क्तगत ऩूनत ि तथण फणजणय ऩूनत ि भें अॊतय तऩष्ट कीस्जए। 

19. अवसय रणगत क्मण है ? 

20. भणॉग की रोच कफ इकणई होती है ? 

21. भणॉग परन क्मण है ? 

22. सभ-ववच्छेद बफनद ुक्मण है ? 

23. कुर आगभ कफ घटनण प्रणयम्पब कय देती है ? 

24. उत्ऩणदन परन को ऩरयबणवषत कीस्जए।  

25. 'फजट येखण' क्मण है ? 

26. GST क्मण है ? 

27. यणजकोषीम नीनत के उऩकयणों कण उलरेख कयें।  

28. बुगतणन शषे की ऩरयबणषण दीस्जए। 

29. प्रत्मऺ कय की ऩरयबणषण दीस्जए। 

30. भौहद्रक नीनत क्मण है ? 

 

प्रश्न सॊख्मण 31 से 38 तक दीघि उत्तयीम प्रश्न हैं। ककनहीॊ 4 प्रश्नों के उत्तय दें। प्रत्मेक के 
मरए 5 अॊक ननधणिरयत है। अऩनण उत्तय प्रत्मेक 100-120 शब्दों भें दें। 

 

31. व्मस्ष्ट अथिशणतत्र औय सभस्ष्ट अथिशणतत्र भें क्मण अनतय है ? 

32. कुर आगभ, औसत आगभ औय सीभणनत आगभ की व्मणख्मण कीस्जए।  

33. भणॉग क्मण है ? भणॉग के ननधणियक तत्वों को सभझणइए ।  

34. एक द्वव-ऺेत्रीम अथिव्मवतथण भें आम कण चक्रीम प्रवणह सभझणइए।  



35. ऩूणि प्रनतमोर्गतण क्मण है ? ऩूणि प्रनतमोर्गतण की ववशषेतणएॉ फतणइए। 

36. अनतयेक भणॉग क्मण है ? उत्ऩणद औय कीभतों ऩय इसकण क्मण प्रबणव होतण है ? 

37. बणयतीम रयजवि फैंक की भौहद्रक नीनत के कौन-कौन से उऩकयण हैं ? 

38. रोचशीर ववननभम दय प्रणणरी के गुण तथण दोषों कण वणिन कयें।  

 


